

春节后的脾胃调节

随着人们生活水平的提高，春节期间餐桌上的菜肴较以往更加丰盛，大家走亲访友、参加亲朋聚会，“聚餐”对许多人来说也成了推不开的“硬任务”。过完了年，不少人出现了厌食、胃肠不适等症状，所以节后有必要进行脾胃调节。

调整消化系统生物钟。不少人在春节期间较日常工作作息发生了改变，早中晚就餐时间也可能依据休闲娱乐的节奏发生改变，不规律的就餐时间可能会造成胃肠功能紊乱，严重的会产生

腹泻、便秘等消化道病症。另外，节日期间山珍海味的摄入会增加消化系统负担，不少人会出现消化不良、腹胀和便秘等症状。在长假后期的调整中，每日早中晚的就餐时间应对照日常作息进行调整。在选择食物时尽量清淡，主食以谷类为主，可适量增加玉米、燕麦等；多吃富含维生素的蔬菜瓜果；多喝开水可加快肠道的新陈代谢，减少大量肉类食物和酒类的摄入。

调理饮食。年前年后连续十余天的高脂高热饮食，会使脾胃超负荷工作，应适时让它们休息一下。

节后的头几天可稍微调整饮食规律，尽量以易消化能暖胃的粥汤面为主，辅以青菜，饭后适当吃些水果。可以多食用一些健脾养胃的食物，如粳米、薏苡仁、白扁豆、大枣等，脾胃虚弱者可以经常食用。少吃有刺激性和难消化的如酸辣、油炸、干硬和黏性大的食物，生冷的食物也要尽量少吃。

三餐定时、吃饭宜定时定量。三餐以软、烂、易消化的食物为主，少食多餐。不暴饮暴食，每一顿都不宜吃得过饱，尤其是下午和晚上。对一些不太严重的胃肠不适，建议以调理为主，不主张随便使用“抗生素”。

杜艳茹

春季运动要注意哪些？



过完了年，告别了大鱼大肉和生物钟紊乱的日子，许多人开始考虑运动减肥，另外严寒冬日在室内“憋”了几个月，也想出去活动活动。但早春时节，天气乍暖还寒，如果没有做好充分准备，很容易引起身体的运动性损伤。开春运动需要注意哪些呢？

1.运动前要热身。春节后的运动一定要讲究科学性，循序渐进。在进入锻炼前，最基本的是要做好准备活动。冬季带给我们的除了寒冷还有僵硬，身体各器官如内脏、肌肉的功能都处于较低水平，骨骼和韧带更是僵硬得很，贸然弯低身体、高踢脚尖，甚至是扭腰、跳绳，都容易造成运动损伤。尤其是从事较为剧烈的运动前，热身运动更是必不可少。开春时的运动应主要以恢复人体机能为目的，不能盲目追求运动量。

胡增平

如何给自己心理减压



工作、生活、学习、竞争、疾病等等诸多方面的因素，使现代人的心理压力与日俱增，总会感觉到莫名的压抑，久之就会严重影响人们的健康。现推荐几个心理减压的养生方法：

1.降低欲望。生活中许多人都是因为欲望太高，太强烈，所以心理压力很大，活的很累。那么，请降低欲望，不要攀比，让生活简单化，知足常乐。

2.积极心态。思维方式常影响情绪，片面消极态度导致消极的心情。因此，不要总是盯着自己、别人或社会的不足，放大缺陷。要以积极的心态，正面地思考，学会宽容，不要总是挑剔、指责，只抱怨而不行动。

3.幽默感。学说幽默话，学会逗乐子，尽量用幽默心态解决冲突和缓解压力。幽默是最好的养生方法，有时候认真地听一段相声、看一段小品，会把一天的不快一扫而光。

4.慢节奏。如果你的性子太急，请放慢走路脚步，放慢说话速度，放慢工作节奏，放慢生活节奏。这样，你的压力就会得到有效的缓解。

5.人为善。不要处处斤斤计较，

冯少剑

节后，您的生物钟调节好了吗？

上班族将结束春节长假回到工作岗位，学生即将开始新学期的学习，带着过年的快乐，人们又要回到繁忙的工作学习状态，但是很多朋友有了新的困扰——“假期后综合征”，专家建议您赶快调好自己的生物钟。

“假期后综合征”是长假后出现个人生物钟被破坏的一种现象，有些人会出现抑郁、失落、失眠等身心健康问题。长假期间，朋友们的作息时间和饮食往往不规律，玩到深夜、吃得过饱都是常事，生物钟就会有些紊乱。许多专家指出，所谓的“假期后综合征”并非疾病，只是人们在长假后，精神状态由紧张到松弛，再由松弛到紧张，身心所出现失衡的心理症状。一般人经过一两周时间的调整，就可以恢复正常，一般不需要就医。

6.适当运动。阳光、新鲜空气和运动会增加体内令情绪快乐的物质的分泌，使心情放松，同时起到缓解压力的作用，很投入地打打球、跳跳舞，可不仅仅是肢体的锻炼，更多带来的是精神的愉悦。

7.深呼吸。用深呼吸来缓解压力，可以说是最便捷的养生方法，适合每个人，可随时随地进行。

给心理减压的道理许多人都懂，关键是能不能融入自己的自觉行为中，少想点房子、车子、票子（很多事想不来），洒脱一点，笑声多点，您的幸福指数、健康指数就会多许多。

刘森

情欢娱，甚至通宵达旦。诸多反常的生活方式，扰乱了人体的生物钟，直接影响人体各系统、器官的正常生理功能。此时人体内部的抵抗力下降，各种疾病也会乘虚而入。要想马上从假日松弛的状态转入到紧张而繁忙的工作之中，必须有个短期休整，而这个休整最关键的就是恢复工作时的正常起居，早睡早起，把颠倒的生物钟调整过来。

上班族应静心思考上班后应该做的事，要“收心”工作了，使自己的心理尽快调整到最佳工作状态上。老年人在孩子们离开后会有些寂寞，应多找朋友聊聊天，多想一些让自己开心的事，或去空气清新的地方走走。孩子们应该减少看电视、上网和其他娱乐活动，改变晚上不睡、早上不起的毛病，把学习用品准备好，为新学期的到来提前做些准备。

随着天气渐暖，建议朋友们适当增加一些户外运动。心理专家提醒，假日期间，看电视、上网、和朋友聚会……人们往往打破平时生活规律，年轻人更是纵

懂得舍得方能有大境界

剧组在拍摄孙悟空在花果山纵身一跃这场戏的时候，杨洁导演选择了一处瀑布作为背景。拍摄时为了使效果更加逼真，要求我在长满青苔的山崖和石径上连爬带走，还要欢快喜悦地跳跃。

临上场前，剧组同志一再关照我要注意安全，尽量靠悬崖的里侧走。摄像机被安在我的侧面，镜头仰对着我这只刚从石缝里蹦出来的“猴子”。导演一边看着电视画面，一边不时地指挥着。说来也巧，那天我刚好穿的是一双轮胎底胶鞋，踏在光滑的石头上，我的脚不停地打滑。我一开始还有点顾忌，每迈一步都非常谨慎。后来伸展伸展四肢，活动活动筋骨，渐渐地就来了兴致，胆子也越来越大了。谁料一不留神，脚跟一滑，一个倒栽葱便摔了下去。幸亏我还算机灵，虽然手忙脚乱，还不至于慌了神，赶紧抓住一把茅草，有根青藤把我的右脚缠住了，这样我才没有摔下悬崖。这时，我已大头朝下地悬在半空中，悠悠荡荡地晃来晃去。

这一切发生得太突然了，当时导演从镜头监视器里发现电视画面上突然不见了我的踪影，不由得紧张地叫喊起来：“猴子，猴子呢？猴子哪里去了？”于是大家连忙分头去找，我连忙大叫：“哎，我在这儿呢！”大家听到声音来到悬崖边上，看到我的样子都吓了一跳，纷纷嚷着：“天哪！赶紧，赶紧救猴子……”于是七手八脚地把我救了上来。我的头离地（下转二、三版中缝）



预约诊疗 业务咨询
友情联络 信息咨询
请扫描二维码关注医院微信
公共帐号：河北省中医院



河北省中医院 资讯

HE BEI SHENG ZHONG YI YUAN ZI XUN

第2期 总第39期 2018年2月10日

河北省中医院主办

内部资料 免费交流

辞旧迎新 继往开来

我院举办2017年度总结表彰暨春节联欢会



王小光/摄

医院将在完成《加强服务能力建设行动计划实施方案》既定任务的基础上，加强五个能力建设，开展三个创新。医院将由高速增长阶段转向高质量发展阶段，进入发展新时代。

党委副书记、纪委书记梅建强宣读了《关于表彰2017年度先进集体和先进个人的决定》，院领导分别为8个奖项的获奖者颁发了荣誉证书。6位获奖代表分别进行了表态发言。

河北中医院高维娟院长在会上讲话。她对我院取得的成绩表示热烈祝贺，对付出辛勤劳动的院领导班子和全体员工表示衷心感谢，对医院今后的发展提出了宝贵意见。

她在意见中指出：一要抢抓发展机遇，加大教学投入和改革步伐，推进科研临床一体化，实现医教研相互促进、协调发展；二要抓实医联体建设，加强科研项目的合作，更好地开展人员培训，全面提升中医联合会的整体发展水平，积极发挥龙头作用；三要推进改革创新，逐步形成维护公益



王小光/摄

性、调动积极性、保障可持续发展的公立医院运行新机制，开创医院自我积累和自我发展的新时代。

表彰会结束后，春节联欢会在欢快的开场舞中拉开序幕，由工会及科室精心排练的17个节目，内容丰富，形式多样。联欢会节目既有优美的舞韵瑜伽《仓央嘉措》及国标舞表演，又有喜闻乐见的三句半；既有风格迥异的歌舞《年轮》《成都》《国家》，又有别出心裁的护士礼仪展示及武术表演《精忠功夫》。肾病科于韶华大夫的一曲《感恩》，深情地表达了从医近四十年即将退休时的激动心情。孙院长亲自上台给予大夫献花，并向所有为医院做出贡献的工作人员送上节日祝福。在恢弘大气的《国医之光》情景剧的氛围下，全体院领导带领诵读会成员，声情并茂地朗诵了国学经典《大学》片段。一个个精彩的节目，将联欢会推向新的高潮。最后，全场合唱《共铸中国梦》，喜迎新春，共话美好未来。

刘心如



我院李佃贵刘启泉二人当选2017年度中国中医药新闻人物

1月25日，由中国中医药报社推选的“2017年度中国中医药新闻人物”揭晓，第三届国医大师、首届全国名中医李佃贵教授、首届全国名中医刘启泉教授名列其中。

继2009年、2014年表彰两届国医大师后，2017年，人力资源和社会保障部、国家卫生计生委、国家中医药管理局联合评选表彰第三届国医大师，并首次开展全国名中医评

选表彰。30名国医大师德高望重，医术精湛，是我国卫生与健康领域的宝贵资源。100名全国名中医正值鼎盛，是中医药学术继承创新的中坚力量，是中医药事业发展的中流砥柱。

据悉，年度中医药新闻人物评选活动自2004年以来已举办12届，曾评选出邓铁涛、屠呦呦等一批在中国中医药领域取得杰出成就和做出突出贡献的人物或群体。

齐晓萌

恭贺我院产科喜迎首例三胞胎



1月10日，我院产一科喜迎该院以来首例三胞胎的降生。
孕妇李某某系石家庄市井陉县

人，曾有3次不良孕史，此次怀孕后，慕名找我院产一科王丽珍主任就诊。就诊期间，孕妇先后四次出现先兆流产、先兆早产情况，并分别在我院产一科住院。王主任为其制定了周密的诊疗方案，并给予中西医结合保胎治疗。当孕妇怀孕32+3周时突然临产，王丽珍主任立即联系相关科室做好接生、急救准备，21时15分，一个2000克男婴和一个1900克、一个1550克女婴依次降生，母子平安。

刘霞

我院吴俊巧入选“中国好人榜”

近日，中央文明办发布2017年12月“中国好人榜”，全国106人被推举为“中国好人”，其中我院吴俊巧入选助人为乐好人。

吴俊巧就职于我院麻醉科，2015年，她急救昏迷骑行者不怕讹的事迹被媒体报道转载后，被无数网友称为“石家庄最美女医生”。十多年来，她多次街头施救伤者，医务工作者的天职让她从未有过犹豫；工作之余，她把枯燥难懂的中医知识写成科普文

章，刊登到报纸或网上，让更多的人懂得养生保健；她还建立了“爱心公社”救助孤寡贫困老人，在庭瑞中医精神康复中心、明仁国学医院做志愿者，不断地去帮助有需要的人。天使在人间，吴俊巧一直无私奉献着自己的光和热，为社会增添了一份难得的人间温暖。愿她在公益道路上坚定不移地走下去，也希望更多的市民加入到传递正能量的行列中。

齐晓萌

2018年2月10日

我院召开第五届第一次职工暨工会会员代表大会



1月21日，我院第五届第一次职工代表大会在门诊楼5楼会议室隆重召开。医院领导班子成员及来自医院临床、教学、医技、科研、行政、后勤等各条战线的200余名代表参加会议。本次大会还特别邀请了国医大师、名誉院长李佃贵，名誉院长王亚利出席。医院党委副书记、纪委书记梅建强主持会议。

大会在庄严的国歌声中拉开序幕。梅建强副书记致开幕词，河北中医学院党委常委、我院院长孙士江向大会作了题为《提升能力 改革创新 推动高质量发展 谱写新时代篇章》的工作报告。报告回顾了2017年医院取得的主要成绩，孙院长在报告中指出：医院认真落实《2017年工作要点》，通过全院干部职工共同努力，较好地完成年度目标任务。全年门诊服务量达到81.92万人次，同比增长14.2%；出院人次达到3.13万人次，同比增长22.3%。医院服务能力再上新台阶，取得了可喜的成绩。中医特色优势有效发挥，综合救治能力显著增强，教学科研水平稳步提高，基本建设步伐逐步加快，管理工作全面提升，党群工作扎实开展，宣传思想政治工作和精神文明建设成效初显，医联体建设有序推进。报告还明确了2018年医院发展建设的指导思想和工作目标，并

从八个方面对今后工作做了具体部署：一是继续加强诊疗能力及重点专科、优势病种建设，发挥中医特色优势，提高综合救治能力，切实提高医疗质量。二是加强科教能力建设，不断提高教学和规培质量，稳步提升科研层次。三是加强管理和运营能力建设，实现运行效率和综合效益的“双提升”。四是加强辐射能力建设及组织制度建设，分步启动合作平台，努力提高外埠患者比率；加快联合会、医联体建设步伐，发挥合作平台作用，扩大服务覆盖面。五是加强能力建设，做强党校院区。六是开展党群工作创新，充分发挥党组织的领导核心作用，把党群建设与现代化医院管理制度建设紧密结合，同步规划，同步推进。七是开展家园文化创新，打造职工发展的家园、患者康复的家园。八是开展建立现代医院管理制度创新，全面贯彻落实国务院、省政府关于建立现代医院管理制度的《指导意见》和《实施方案》，建立、完善工作制度，实施“亮点”工程，发挥示范单位作用。

下午，职工代表分成13个代表团对《医院工作报告》《2017年财务预算执行情况及2018年财务收支预算报告》《工会工作报告》《经费审查报告》等进行了认真的讨论。代表们一致认为孙士江院长的医院工作报告客观全面地总结了2017年医院工作所取得的成绩和存在的问题，明确提出了2018年医院发展的八项重点任务，既激动人心，又催人奋进。大家以高度的责任感和使命感，积极为医院科学发展建言献策。职代会主席团成员及院领导认真听取各分会小组的讨论，并确定了工会委员、经费审查委员会候选人名单，讨论提交了大会七项决议。

本次职代会是换届会议。大会通过无记名投票、差额选举的方式，选举产生了医院第五届工会委员会委员和经费审查委员会委员，并以举手表决的方式，一致通过大会提交的七项决议。

会上，党委书记郭登洲做重要讲话。他说，总结

院领导大年初一慰问一线医务人员



爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。2月16日大年初一早晨，河北中医学院党委常

委、我院院长孙士江，党委书记郭登洲、副院长杨倩带领党政办、医务处、护理部、保卫处、宣传部等科室负责人及相关人员，先后来到医院各科室病房、西兆通120站点、党校院区，慰问坚守一线的医务人员，向他们致以新春佳节的亲切问候，对他们节日期间坚守岗位、无私奉献表示衷心的感谢！

慰问中，孙院长还询问了各科室现有患者情况及春节期间的值班安排，嘱咐值班医护人员以高度的责任感为留院患者保驾护航。齐晓萌

河北省中医院互联网医院正式上线

2月6日，在河北省中医药管理局有关领导、全院领导班子成员及医疗产业界代表等200多人见证下，河北省中医院互联网医院宣布启动，这标志着河北省首家中医互联网医院服务平台扬帆起航！

河北省中医药管理局局长姜建明、河北省中医药管理局综合处处长陈平、河北银行

副局长张荣斌、互联网医疗信息化专家雷舜东、河北沁芳康健软件科技有限公司执行总经理胡宵等领导和嘉宾出席了本次启动仪式。河北中医学院党委常委、我院院长孙士江以及职能部门代表参加仪式，共同见证了“河北省中医院互联网医院”上线盛况。

信息中心

我院7位专家入选河北省流感防治中医药专家组

日前，我院7位专家入选河北省流感防治中医药专家组。我院国医大师李佃贵教授担任专家组组长，河北省名中医梅建强教授担任副组长，呼吸科主任耿立梅、呼吸二科主任武蕾、急诊科主任陈分乔、儿科主任耿

少怡和副主任赵莉共5位专家入选专家组成员。

此专家组由省中医药管理局决定组成，旨在参与全省流感中医药防治方案的制定，并对相关工作提出咨询意见和建议。齐晓萌

我院召开处级干部述职述廉报告会

1月17日下午，我院在门诊五楼大会议室召开处级干部述职述廉报告会。会议由河北中医学院党委常委、我院院长孙士江主持，河北中医学院宣传统战部副部长魏珑和组织部王刚出席会议。

会上，我院7名处级干部就2017年度德、能、勤、绩、廉、学、法等情况进行了述职。我院科主任、护士长、技师长、高级

职称人员及各方面人员代表参加了会议并对医院班子成员中的处级干部进行了民主测评。

此次大会是根据上级要求和《河北中医学院处级干部年度考核办法》有关规定，在学校党委的统一安排下和我院组织部密切配合下组织召开的，旨在全面、客观评价处级干部政治业务素质和履职尽责情况，切实加强领导班子和干部队伍建设。余霞

搭建沟通平台 改进工作作风 我院召开职能部门调研会

1月11日下午，我院在门诊5楼会议室召开职能部门调研会，河北中医学院党委常委、我院院长孙士江，党委书记郭登洲出席会议，行政职能部门负责人和临床、医技科室主任、护士长参加会议。会议由郭登洲书记主持。

会上，党政办、医务处、门诊部等31个职能部门负责人分别结合四年行动计划，从管理和服务两个方面汇报了2018年工作要点。参会领导对各科室汇报方案进行了一点评，并提出下一步工作重点要求和注意事项。在征求意见环节，临床科室主任和

护士长代表从开源节流、患者就医反馈、办事效率、工作作风等方面，对职能部门提出了中肯的意见，所涉及的职能部门负责人现场分析存在问题的原因，积极拿出改进方法。

孙士江院长在座谈会上表示：本次调研会搭建了职能部门与临床科室相互沟通的平台，加深了临床科室对职能部门工作的理解。希望各职能部门继续改进工作作风，提高工作效率，依法依规办事，加强科学管理。大家要以临床为中心，做好服务工作；以十九大精神为指引，团结协作、共创佳绩。

(上接一、四版中缝)

面只有半尺多高！地面上全是乱石，再差一点儿，我就脑浆迸裂了。两位师傅把我从青藤上扶下来，我的左膝和后背都已磨出了血。大家让我歇一歇，我平定下喘息，忙向导演说：“赶紧再补拍一条吧！”化妆师递过一面镜子来，说：“快去修修妆吧！看你这个石猴，都变成泥猴了！”那天晚上，大家坐在一起看样片时，这才清楚白天在我身上上演了一段多么惊险的“戏外戏”。

在《西游记》的整个拍摄过程中，我前前后后经历过很多次危险，几次几乎丧命，但从没惧怕过。我知道当年玄奘大师西去取经时遇到的危险越来越多，而他的信心却与日俱增。

有这样一则寓言故事：很久以前，在同一座山上，有两块相同的石头，三年后发生了截然不同的变化，一块石头受到众人的敬仰与膜拜，而另一块石头却没有受到任何一个人的关注。这块石头极不平静地说道：“老兄啊，三年前我们同为一座山上的石头，今天却产生这么大的差距，我的心里很痛苦。”另一块石头答道：“老兄，你还记得吗？三年前来了一个雕刻家，他想找一块石头把它刻成石佛像。你害怕一刀刀割在身上痛，所以告诉他只要把你简单雕刻一下就可以了；而我那时想象未来的模样，不在乎一刀刀割在身上痛，所以产生了今天的不同。”

两者的差别在于，一个是关注想要的，一个是关注惧怕的。我当然不鼓励大家像我一样，为了事业甘愿冒生命危险，但每个人追求梦想的过程本身就是一种冒险。唯有明确目标，坚定信念，你才不会畏惧艰险和失败，才能全身心沉浸到追求的过程之中，进而取得成功。

作者 / 六小龄童
摘自智慧身心网

2018年2月10日

“冠状动脉粥样硬化性心脏病”指冠状动脉粥样硬化使血管腔狭窄或阻塞，或（和）因冠状动脉功能性改变（痉挛）导致心肌缺血缺氧或坏死而引起的心脏病，统称冠状动脉性心脏病，简称冠心病。冠状动脉粥样硬化导致器官病变的最常见类型，也是严重危害人类健康的常见病。近年临床医学趋于将本病分为急性冠脉综合征和慢性冠脉病（或称慢性缺血综合征）两大类。前者包括不稳定型心绞痛、心肌梗死，也有将冠心病猝死也包括在内；后者包括稳定型心绞痛、冠脉正常的心绞痛、无症状性心肌缺血和缺血性心力衰竭。

本病出现症状或致残、致死后果多发生在40岁以后，男性发病早于女性。早一些认识和防范冠心病带来的危害，有助于降低该病的发病率，并提高患病人群的生活质量。

诱发冠心病的危险因素包括可改变的危险因素和不可改变的危险因素。高血压、高血脂、肥胖、糖尿病、不良生活方式（吸烟、喝酒）、不合理膳食（高脂肪、高胆固醇、高热量等）、缺少体力活动、以及社会心理因素是可改变的危险因素，不可改变的危险因素有性别、年龄、家族史等。

冠心病分型中，心绞痛和心肌梗死的临床症状有一定的相似之处，但程度和诱发因素不同。首先看心绞痛的临床症状：第1类药物能够有效稳定冠脉内粥样硬化斑块达到治疗作用。第2类药物如硝酸甘油、单硝酸异山梨酯等可以扩张冠脉，增加冠脉循环的血容量，从而缓解心绞痛。第3类药物美托洛尔、比索洛尔等，剂量应该根据心率进行调整。β受体阻滞剂通过减慢心率，降低血压，减低心肌收缩力和耗氧量，从而减少心绞痛的发作。β受体阻滞剂禁忌和慎用的情况有哮喘、慢性气管炎及外周血管疾病等。第4类药物能够有效稳定冠脉内粥样硬化斑块达到治疗作用。第5类钙通道阻断剂常用药物有氨氯地平、地尔硫卓等，可用于稳定型心绞痛的治疗和冠脉痉挛引起的心绞痛。（待续）

张铁军

警惕孩子那些毁牙的坏习惯

孩子牙齿不齐，影响形象，其实除了遗传因素还有一个重要的原因，那就是口腔不良习惯。想让孩子拥有一口好牙齿，家长除了要帮孩子从小养成坚持刷牙、定期做口腔检查的好习惯外，还要警惕孩子那些毁牙的坏习惯。孩子们以下7个不良习惯需要引起父母的重视：

1. 吮指。婴幼儿2-3岁前吮指习惯尚不属口腔不良习惯；4-6岁，这种习惯会逐渐减少而自行消失。但是如果这之后仍然继续存在可能就会导致上牙前突，形成“龅牙”。

2. 偏侧咀嚼。有些孩子牙齿的一侧可能存在龋齿而没有及时治疗，于是他不得不用另外一侧来吃东西，偏侧咀嚼会使牙弓向咀嚼侧旋转，不用的一侧发育不良，久之会使下颌向咀嚼侧偏斜，导致脸型左右不对称。而且由于不常咀嚼的一侧容易堆积牙垢，出现龋齿和牙龈红肿等牙周疾病。

3. 睡前吃东西。晚上睡觉时，唾液分泌减少，口腔本身的自洁作用减弱。睡前吃东西后直接入睡，食物中的糖分在细菌的作用下不断产酸，腐蚀牙齿，极易产生龋齿。

4. 刷牙。经常刷牙会使牙缝慢慢变宽，食物更容易塞进牙缝里。另外，刷牙的牙签如



果不卫生，在剔牙时牙龈被剔破后细菌进入，还可能会形成感染。

有些家长认为反正孩子乳牙早晚都要换的，所以坏了就坏了，换完牙就好了，其实这种看法是错误的。如有的乳牙下面“骑”的是未来的恒牙，如果乳牙发炎，导致乳牙牙根与周围的骨头粘连的话，就会导致乳牙在该掉的时候不掉，下面的恒牙到了该出牙的时候，上面的有牙挡路，于是就可能会在别的地方长出来，这就造成牙齿不整齐。因此，孩子的乳牙出现了问题，一定要及时找牙医进行处理，以防引起更大的问题。

李立芳

咳嗽表面下的疾病

咳嗽是呼吸系统最常见的临床症状，但咳嗽本身不是病，而是人体为了保障呼吸道畅通的一种自我保护，它能有效消除呼吸道内的分泌物或进入的异物。常有人一发现自己咳嗽就自行口服抗生素，这是不对的。但当咳嗽时久、频繁等影响工作、休息、感到呼吸肌疼痛等则属病理现象，就

需要就医了。

咳嗽通常按时间分为三类：急性咳嗽、亚急性咳嗽和慢性咳嗽。成年人长于8周，儿童超过4周即为慢性咳嗽。咳嗽会导致全身不适、乏力、失眠、肌肉疼痛、声音嘶哑、呕吐、尿失禁，剧烈咳嗽还会导致肋骨骨折、肺气肿、晕厥，有的病人还会因咳嗽担心患恶性肿瘤而惶惶不可终日。

慢性咳嗽病因较多，既可以是呼吸系统疾病，也可以是其他系统疾病的表征。X线胸片有明显病变者，会考虑肺炎、支气管扩张、肺结核、支气管肺癌等；另一类X线胸片无明显异常，以咳嗽为主或唯一症状者，即通常所说的不明原因的咳嗽，会考虑上气道咳嗽综合征、反流性食管炎、心血管疾病诱发的咳嗽、心因性咳嗽、嗜酸性粒细胞性支气管炎和咳嗽变异性哮喘这6种疾病。上气道咳嗽综合征除了鼻部疾病外，与喉部的疾病也有关系，如过敏性或非过敏性咽炎、喉炎、咽喉部新生物、慢性扁桃体炎及声门疾病等；而心因性咳嗽转移注意力时咳嗽可能会减轻，但反复心理性咳嗽可以导致咽喉部充血而导致一定程度的器质性咳嗽；嗜酸性粒细胞性支气管炎患者气道高反应为阴性，部分患者对油烟、灰尘、异味或冷空气比较敏感，常为咳嗽的诱发因素，患者无气喘、呼吸困难等症状；咳嗽变异性哮喘是一种特殊类型的哮喘，咳嗽是唯一或主要的临床表现，患者无明显喘息、气促等症或体征，但有气道高反应性。

中医分咳嗽为内伤、外感两类，根据辨证论治，开出适合个人的处方。常用的止咳中成药蜜炼川贝枇杷膏、甘草片并不是人人都适合，有些吃了反而适得其反。所以当您发现自己咳嗽时间长，且多家医院束手无策的情况下，请选择一家您信赖的医院。您需要的是固定的医院、详细的检查及诊断治疗，以免贻误治疗最佳时机。

避风寒、适运动、畅情志、调饮食以及戒烟都是避免疾病上门来的调护措施。

耿立梅